



К дню освобождения города Азова от немецко-фашистских захватчиков

**Виртуальная выставка подготовлена сотрудниками сектора
муниципального архива Администрации города Азова**



Неживенко Николай Савельевич
Участник боев за освобождение Азова в феврале 1943 года
Почетный гражданин города Азова
27 ноября 1922 - 6 февраля 2019





Николай Савельевич
Неживенко – легендарный
человек, участник
Великой Отечественной
войны, участник боёв за
освобождение города
Азова и Приазовья,
Почетный гражданин
города Азова.

Николай Савельевич родился 27 ноября 1922 года на Украине в Запорожской области в крестьянской семье. Незадолго до начала войны поступил в Мелитопольскую фельдшерско-акушерскую школу, которую успешно закончил в 1941 году.

Он ушел на фронт в самом начале Великой Отечественной войны.

Армейскую службу Николай Савельевич начал в эскадроне 30-й отдельной кавдивизии, сочетая обязанности рядового кавалериста с непростой работой фельдшера. Свою первую награду – медаль «За отвагу»

Николай Савельевич получил уже осенью 1941 года, принимая участия в боях за Полтаву. Было ему тогда неполных 19 лет.



Впоследствии он был награждён ещё двумя орденами Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа».

Был дважды ранен, несколько раз контужен, перенёс 11 сложнейших операций, инвалид войны I группы.



- С августа 1942 года началась оккупация нашего родного города немецко-фашистскими захватчиками, продолжавшаяся 194 дня и ночи.
- В феврале 1943 года 37-й Гвардейский кавалерийский полк 5-го Гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса освобождал Азов и Приазовье, вместе с другими бойцами в этой операции принимал участие и Николай Савельевич Неживенко, старший военфельдшер санитарной части.
- Вот как вспоминает Николай Савельевич об этих днях: «При 30-градусных морозах и глубоких снежных заносах наш 5-й Гвардейский Донской казачий кавкорпус вместе с другими частями прошёл за один месяц и шесть дней от Каспия до Азова. Освободив Азов 7 февраля, полк направился в станицу Елизаветинскую и другие хутора Приазовья».





*Н.С. Неживенко
с женой Зинаидой
Николаевной прожили
в мире и согласии 66 лет.*

В станице Елизаветинской Неживенко встретил свою будущую жену, казачку Зинаиду Николаевну Могутину. Зинаида помогала Николаю оказывать медицинскую помощь раненым солдатам. Им пришлось расстаться, но они писали друг другу письма. В одном из боёв Николай Савельевич был тяжело ранен, пришлось перенести не одну операцию. Боли были невыносимы, но их смягчали письма любимой Зиной. А в июле 1944-го вернулся Николай Неживенко в станицу Елизаветинская. Предстал он перед невестой Зиной на костылях, с солдатской котомкой за плечами. И в тот же день отправились они регистрировать свой брак. И хотя в станичном Совете не было чернил, проявил Николай солдатскую смекалку: купил кристаллики марганца, развёл их водой, получились чернила. Долгую счастливую жизнь прожили вместе Николай и Зинаида. К сожалению, в июле 2009 года, после совместно прожитых 66 лет, Зинаида Николаевна умерла, любимая и единственная жена Николая Савельевича.



Николай Савельевич был фельдшером высшей категории, Отличником здравоохранения, лауреатом медали имени Н.И. Пирогова. Стаж его медицинской службы превысил 60 лет, из которых 42 года Николай Савельевич проработал заведующим здравпунктом Азовского индустриально-педагогического техникума. Одновременно он активно участвовал в общественной жизни города. За успехи и активную деятельность награжден знаками «Отличник здравоохранения СССР» и «Отличник санитарной обороны СССР».

В 2017 году за заслуги перед городом Николай Савельевич Неживенко был удостоен звания «Почётный гражданин города Азова».



Н.С. Неживенко (крайний слева) в кругу боевых друзей.



ПОМНИМ И ЦЕНИМ!